
  

Projekt Podpora transformace sociálních služeb  
Cílem projektu je podpořit přechod lidí s postižením z velkokapacitních ústavních 

služeb do bydlení a služeb v běžném prostředí.  

Projekt realizuje odbor sociálních služeb a sociální práce Ministerstva práce 

a sociálních věcí ČR.  

Projektu se účastní 32 ústavních zařízení z celé ČR, která poskytují služby 

cca 3 800 lidem s postižením. Na projektu spolupracují všechny kraje České repub-

liky (Hlavní město Praha se vzhledem k podmínkám Evropského sociálního fondu 

účastní vybraných aktivit). 

Součástí projektu je také Národní centrum podpory transformace sociálních služeb, 

které vzdělává a podporuje účastníky transformačního procesu. 

Projekt přispívá k plnění Koncepce podpory transformace pobytových sociálních 

služeb v jiné typy sociálních služeb, poskytovaných v přirozené komunitě uživatele 

a podporující sociální začlenění uživatele do společnosti, která byla přijata usnese-

ním vlády České republiky č. 127 dne 21. února 2007. 

Projekt je financován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České 

republiky prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. 

Více o projektu: http://www.mpsv.cz/cs/7058  

Národní centrum podpory transformace sociálních služeb je součástí individuálního projektu Ministerstva práce a sociálních věcí ČR Podpora transformace sociálních služeb. 

Transformace je změna velkokapacit-

ní ústavní služby pro lidi s postižením 

na bydlení a podporu v běžném pro-

středí. Lidé s postižením díky transfor-

maci přecházejí z velkých ústavů do 

bytů či rodinných domů v běžné zá-

stavbě a žijí způsobem života, který je 

obvyklý pro jejich vrstevníky.  

S náležitou podporou mohou lidé 

s postižením žít v běžných domácnos-

tech, převzít odpovědnost za svůj 

život a zvládat péči o sebe a domác-

nost tak, jak to dělají ti, kdo 

v ústavech nežijí. Mohou chodit do 

zaměstnání, pěstovat své záliby nebo 

se stýkat s přáteli z okolí. Není důvod, 

aby svůj život trávili ve velkokapacitní 

instituci, která je v těchto činnostech 

omezuje.  

http://www.mpsv.cz/cs/7058
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Rozvoj sociálních služeb, které jsou poskytovány 

v přirozeném prostředí a podporují sociální začleňování 

osob ohrožených sociálním vyloučením, je jednou ze 

základních charakteristik fungování sociálních služeb. 

V rámci Plzeňského kraje působí řada poskytovatelů 

pobytových sociálních služeb pro osoby s postižením, 

Plzeňský kraj je však největším poskytovatelem na 

svém území. Zřizuje dvanáct příspěvkových organizací, 

které poskytují pobytové sociální služby. Z toho je šest 

organizací, které poskytují sociální službu domov pro 

osoby se zdravotním postižením s celkovou kapacitou 

804 lůžek pro děti, mládež a dospělé (jedna organizace 

zároveň poskytuje službu chráněné bydlení s kapacitou 

40 lůžek), jeden domov se zvláštním režimem 

s kapacitou 160 lůžek pro dospělé a šest domovů pro 

seniory s celkovou kapacitou 1018 lůžek.  

Ve svém Střednědobém plánu rozvoje sociálních služeb 

si Plzeňský kraj definoval priority a možnosti rozvoje 

sociálních služeb. V návrhu strategie zajištění služeb 

sociální péče vychází z národních koncepcí kladoucích 

důraz na transformaci pobytových zařízení a podporu 

ambulantních a terénních služeb. Priority a platnost to-

hoto dokumentu upravují a zpřesňují dva dodatky, které 

Plzeňský kraj přijal s účinností od 1. září 2009 a 1. led-

na 2011.  

V souladu s 1. dodatkem ke Střednědobému plánu roz-

voje sociálních služeb zapojil Plzeňský kraj jedno ze 

svých pobytových zařízení  DOZP Stod do projektu 

Podpora transformace sociálních služeb realizovaného 

Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR. Cílem trans-

formace je změna v poskytování sociálních služeb. Lidé 

s postižením jsou začleněni do běžné společnosti, soci-

ální služby poskytované dříve ve velkých  ústavech jsou 

nahrazeny službami komunitními. Plzeňský kraj realizu-

je projekt Transformace DOZP Stod – I. etapa, jehož 

cílem je přeměna Domova pro osoby se zdravotním 

postižením Stod na zařízení, které se zaměří na posky-

tování sociálních služeb v běžném prostředí. V rámci 

I. etapy transformace DOZP Stod se během příštích 

3 let 68 lidí s postižením přestěhuje do nových domác-

ností, které budou vybudovány v několika lokalitách 

v blízkosti města Stod a kde jim budou poskytovány 

služby na základě jejich individuálních potřeb.  

Druhý projekt, který Plzeňský kraj v současné době rea-

lizuje a je zaměřený na rozvoj sociálních služeb v kraji, 

je projekt Podpora sociálních služeb v Plzeňském kraji. 

Cílem tohoto projektu je sociální začleňování sociálně 

vyloučených osob a osob ohrožených sociálním vylou-

čením. V rámci jeho realizace dochází k podpoře stáva-

jících sociálních služeb sociální prevence i vzniku slu-

žeb nových. Zaměření podpory odráží závěry regionál-

ních plánů sociálních služeb, vychází i ze závěrů kraj-

ského plánování sociálních služeb a zpracovaných ana-

lytických podkladů popisujících potřebnost sociálních 

služeb na území Plzeňského kraje.  

Vytvoření sítě kvalitních a dostupných sociálních slu-

žeb, které jsou poskytovány v přirozeném prostředí 

a podporují sociální začleňování osob ohrožených soci-

álním vyloučením, je jednou z priorit Plzeňského kraje 

v oblasti poskytování sociálních služeb.   

Více informací naleznete na webu:   
www.plzensky-kraj.cz   

Kontaktní osoba za Plzeňský kraj:  

Mgr. Michaela Vocetková 
KÚPK, referent na úseku sociálních služeb 
Telefon: 377 195 162 

E-mail:  michaela.vocetkova@plzensky-kraj.cz     

Kontaktní osoba Národního centra podpory transforma-
ce sociálních služeb v kraji:  

Mgr. Hana Benadová 
regionální pracovnice NC pro Plzeňský kraj 
Telefon: 739 548 465 

E-mail: hana.benadova@trass.cz  

Téma kulatého stolu:  

Veřejné opatrovnictví  
V případě, že je člověk omezen či zbaven způsobilosti 

k právním úkonům a není nalezen jiný vhodný zástupce, 

je dané osobě soudem ustanoven veřejný opatrovník. 

Funkci veřejného opatrovníka vykonávají obce. Bohužel 

se nad reálným výkonem veřejného opatrovníka vznáší 

mnoho otazníků, které mnohé pramení ze zatím nevy-

jasněné náplně činností, charakteru této činnosti ve vzta-

hu k financování, kompetencí subjektů, nedokonalé le-

gislativní úpravě. Pracovníci obce pověření rolí veřejné-

ho opatrovníka nečiní za daného občana /opatrovance 

jen formalizované právní úkony, ale také řadu aktivit, 

které daný rámec přesahují a jsou časově náročné. Není 

vyjasněné, kde končí role opatrovníka a kde začíná pro-

stor pro sociální práci.  

Také role okresních soudů v uvedeném procesu hraje 

významnou roli. Pomineme-li obecnou potřebu spoluprá-

ce se zástupci soudů k tomu, aby se lidé s postižením 

stávali součástí běžné společnosti, je nutné diskutovat 

také např. posuzování a rozhodování soudů ve věci 

ustanovení veřejného opatrovníka v návaznosti na míst-

ní příslušnost (zda je vycházeno z trvalého bydliště či 

místa pobytu člověka) a mnohé další záležitosti s tímto 

spojené.  

http://www.plzensky-kraj.cz
mailto:michaela.vocetkova@plzensky-kraj.cz
mailto:karla.burdova@trass.cz
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V dubnu 2011 bylo slavnostně otevřeno Sociálně tera-
peutické centrum DOZP Stod. Jeho vytvoře-
ní   navázalo na proces transformace a deinstitucionali-
zace, jenž se zabývá změnou systému poskytování 
sociální péče, resp. přechodem směrem k poskytování 
sociálních služeb zaměřeným na individuální podporu 
života člověka v přirozeném prostředí. Byl vybudován 
objekt chráněného bydlení (pro 18 lidí se zdravotním 
postižením), sociálně terapeutické dílny (pekárny) 
a prodejny. V souvislosti s projektem vzniklo 20 nových 
pracovních míst, z toho 12 pro osoby s postižením. 
Chráněné bydlení je koncipováno tak, že umožňuje 
i párové soužití.  Sociálně terapeutická dílna v podobě 
pekárny byla žádanou chybějící službou, která vhodně 

doplnila současnou vybavenost města Stod.  

Veškeré aktivity v DOZP Stod směřují k naplnění poslá-
ní organizace: „Chceš život podle svých představ? Na-
učíme Tě zařídit si ho tak!“ 

Více informací naleznete na webu:  www.dozpstod.eu  

Mgr. Radomír Bednář 
ředitel DOZP Stod 
Telefon: 377 183 339 
E-mail: radomir.bednar@dozpstod.eu  

Kontaktní osoba Národního centra podpory transforma-
ce sociálních služeb v zařízení: 

Mgr. Eva Heisová 
Telefon: 739 548 470 
E-mail: eva.heisova@trass.cz  

Domov pro osoby se zdravotním postižením Stod (dále 
jen DOZP Stod) je příspěvková organizace, jejímž zři-
zovatelem je Plzeňský kraj.  

DOZP Stod poskytuje pobytové sociální služby lidem 
s mentálním a kombinovaným postižením, a to formou 
chráněného bydlení, domova pro osoby se zdravotním 
postižením, ambulantní sociální služby, odborné sociál-
ní poradenství a sociálně aktivizační činnosti pro osoby 
se zdravotním postižením a seniory.  

Areál DOZP Stod sestává z pěti budov, ve kterých se 
nachází sedm pobytových oddělení. V budovách se 
kromě ubytovacích kapacit nacházejí výtvarné ateliéry 
a dílny pro pracovní rehabilitaci, tělocvična a místnosti 
pro fyzioterapii. Pro rekreaci a odlehčovací pobyty je 
využíván rekreační objekt, bývalý zámeček v Březí na 
Šumavě. 

V současné době je DOZP Stod zařazen do  projektu 
Podpora transformace sociálních služeb, který je reali-
zován Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR.  Vizi 
celého transformačního procesu si DOZP Stod stanovil 
v transformačním plánu, který byl schválen Zastupitel-
stvem Plzeňského kraje na jaře roku 2010. V současné 
době se již realizuje projekt podpořený z Integrovaného 
operačního programu s názvem Transformace DOZP 
Stod – I. etapa, probíhají intenzivní přípravy projektu do 

II. etapy  transformace.  

Celý proces transformace je zaměřen na změnu spočí-
vající v tom, že sociální služby poskytované doposud 
v jednom centralizovaném zařízení budou poskytovány 
v nově vybudovaných domácnostech a chráněných 
bytech a lidi se zdravotním postižením budou využívat 

síť sociálních i jiných služeb v běžné komunitě.  

Nově vzniklé domácnosti budou maximálně šestičlen-
né. Tím bude zajištěno, že poskytovaná podpora 
a péče bude efektivnější, asistence personálu bude 
moci více a lépe reflektovat individuální potřeby lidí 
s postižením. To je také jedním z hlavních cílů procesu 
transformace. Dalším neméně důležitým cílem je vytvo-
ření nových sousedských vztahů, které jsou předpokla-
dem pro zapojení lidí s postižením do místní komunity.   

Ústav sociální péče pro tělesně 

postiženou mládež Zbůch 

Ústav sociální péče pro tělesně postiženou mládež 

Zbůch je dalším zařízením na území Plzeňského 

kraje, které poskytuje pobytové sociální služby pro 

lidi se zdravotním postižením. Zařízení je zapojeno 

do neinvestiční části projektu Podpora transforma-

ce sociálních služeb, která je zaměřena především 

na vzdělávací aktivity, metodickou podporu a spo-

lupráci při tvorbě analytických a metodických pod-

kladů. Zařízení je přímo řízeno Ministerstvem prá-

ce a sociálních věcí ČR.  

Kontaktní osoba Národního centra podpory trans-

formace sociálních služeb v zařízení: 

Mgr. Marie Čechurová 

Telefon: 739 548 472 

E-mail: marie.cechurova@trass.cz  

http://www.dozpstod.eu
mailto:radomir.bednar@dozpstod.eu
mailto:eva.heisova@trass.cz
mailto:marie.cechurova@trass.cz
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Znamená transformace zrušení služeb pro lidi s postižením? 

Ne, nejedná se o rušení služeb, ale o změnu podmínek a způsobu jejich poskytování. Většina lidí s postižením 

se z ústavů stěhuje do běžných bytů či rodinných domů, kde jim je zajištěna potřebná podpora např. formou 

chráněného bydlení. Využívají také denní stacionáře a další způsoby podpory. 

Někteří lidé ale z ústavů odcházejí úplně? 

Část současných klientů velkých ústavů se vrací ke svým rodinám nebo se stěhuje do domácností s přáteli – 

a pobytovou sociální službu již nepotřebují. Jsou to ti, kteří mají takové schopnosti a dovednosti, které jim umož-

ňují vést samostatný život. Do ústavu se přitom dostali pro nedostatek jiných možností podpory.     

Pokud žil člověk v ústavu dlouhá léta, jak takovou změnu zvládne?  

Pro člověka, který strávil část svého života v ústavním zařízení, je určitě tato změna náročná. Proto jí předchází 

důkladná příprava, která obnáší jak vyhodnocení potřeb člověka, tak naplánování průběhu transformace. Sou-

částí přípravy jsou také výběr místa budoucího bydliště, jeho návštěvy a navazování vztahů s okolím nebo roz-

voj potřebných dovedností. Zkušenosti ukazují, že přes počáteční stres dochází po přestěhování ke zlepšení 

psychické pohody a navázání dobrých vztahů s okolím. 

Podle čeho bylo 32 zařízení zapojených do projektu vybráno? 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR oslovilo kraje, které přihlásily vybraná zařízení – zohledňovala se vyso-

ká kapacita zařízení a objektů, jejich špatný stav, izolovanost od běžného prostředí a další ukazatele. 

Podle čeho jsou vybírány obce, kam se lidé z ústavů stěhují? 

Cílové obce jsou vybírány podle konkrétních potřeb lidí, kteří se do nich stěhují: často se odvíjí od jejich rodin-

ných nebo přátelských vazeb.  

Spousta lidí s postižením dnes žije v rodinách a do ústavů nechce, ovšem chybí pro ně dostupná po-

moc. Proč se raději nevěnujete jim, vždyť o lidi v ústavech je postaráno? 

Protože život v ústavu je hendikep. Velkokapacitní instituce omezuje osobní rozvoj člověka. Každý má přitom 

právo na běžný život srovnatelný s vrstevníky. 

Navíc, díky transformaci se zvyšuje dostupnost bydlení a podpory pro dospělé s postižením v běžném prostředí. 

Nově vytvořené bydlení a služby budou moci využívat také lidé, kteří nepřicházejí z ústavů. V transformaci vybu-

dované zázemí pro služby bude obci sloužit řadu dalších let.  

To ale bude stát spoustu peněz, kde je vezmete? 

Vytvářet nové služby pro lidi s postižením je možné díky penězům z Integrovaného operačního programu, kde je 

k tomuto účelu vyhrazeno cca 1,3 mld. Kč.  

Více informací: http://www.mpsv.cz/cs/5496  

KULATÝ STŮL PLZEŇ  11.12.2012 

Časté otázky a odpovědi  

http://www.mpsv.cz/cs/5496
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Národní centrum podpory transformace sociálních služeb pomáhá vzdě-

láváním a metodikou 32 organizacím, které umožňují lidem s postižením 

přejít z velkých ústavních služeb do bydlení a života v běžné společnosti. 

Národní centrum je součástí projektu MPSV ČR Podpora transformace 

sociálních služeb. 

Národní centrum podporuje zapojené organizace a kraje posílením 

personálních kapacit potřebných pro zvládnutí transformačního proce-

su: v každé zapojené organizaci má odborného pracovníka na 0,5 úvaz-

ku a v každém zapojeném kraji pracovníka na 1,0 úvazku. 

Národní centrum vzdělává pracovníky zapojených organizací a dal-

ších institucí podílejících se na transformaci služeb sociální péče. 

Zajišťuje čtyři vícedenní vzdělávací programy a řadu jednorázových se-

minářů a workshopů, které přispívají ke sdílení zkušeností a informací 

nezbytných pro úspěšný průběh transformace. 

Národní centrum informuje o transformačním procesu a podporuje 

veřejnou diskuzi o deinstitucionalizaci služeb sociální péče. 

Národní centrum poskytuje konzultace a metodickou podporu při tvor-

bě transformačních plánů a investičních projektů, které umožňují praktic-

kou realizaci transformace. 

Národní centrum vytváří analytické a metodické nástroje, které reflek-

tují dosavadní průběh transformace a přispívají k jeho pokračování i pro 

další lidi s postižením, které žijí ve velkokapacitních institucích. 

Národní centrum zahájilo svou činnost v listopadu 2010 na základě veřej-

né zakázky Ministerstva práce a sociálních věcí. 

Řízení, personální zajištění a realizaci řady konkrétních aktivit Národního 

centra zajišťuje společnost 3P Consulting (www.3pconsulting.cz). 

Na činnosti Národního centra se také podílejí: 

 sdružení Hestia, které poskytuje supervizi zapojeným organizacím, 

krajům a pracovníkům MPSV a školí intervizory v zařízeních 

 společnost Vzdělávací centrum pro veřejnou správu ČR, která zajiš-

ťuje některé vzdělávací aktivity 

 sdružení Quip – Společnost pro změnu a společnost Akademie pro-

duktivity a inovací, které se podílejí na tvorbě analýz. 

Při realizaci aktivit spolupracuje Národní centrum s řadou odborníků 
z dalších organizací, které se věnují transformaci sociálních služeb pro 
lidi s postižením. Aktivity Národního centra probíhají do března 2013. 
Novinky na www.facebook.com/trass.cz.  

Kontakt: 

Národní centrum  
podpory transformace 
sociálních služeb 

3P Consulting, s.r.o.  
Římská 12  
120 00  Praha 2   

telefon:    

(+420) 739 548 469 

e-mail:     
info@trass.cz 

web:      
www.trass.cz  

 
 Facebook: 

www.facebook.com/
trass.cz 

N á r o d n í  c e n t r u m  p o d p o r y   
transformace sociálních služeb 

http://www.3pconsulting.cz
http://www.facebook.com/trass.cz
tel:/%28%2B420%29%20739%20548%20469
mailto:info@trass.cz
http://www.trass.cz/
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